	Пән: Дүниетану                                                             Мектеп: 27 орта мектеп

Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі: Тарих беттерінен      

Күні:                                                                               Мұғалімнің аты-жөні: Касенова Айнур 
                                                                                                                                   Манарбеккызы
Сынып: 1 сынып                                                          Қатысқандар саны:
                                                                      Қатыспағандар саны:

	Сабақ тақырыбы
	Ұлы дала тарихы

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	1.3.1.1 көрнекі материалдарды зерделеу арқылы ежелгі адамдардың өмірі туралы әңгімелеу
1.3.3.2 түрлі материалдарды, əдістер мен құралдарды пайдалана отырып көне жазуларды бейнелеу

1.3.1.2 көне заманның танымал тарихи ескерткіштері/жəдігерлері туралы əңгімелеу бейнелеу

	Сабақ мақсаттары
	Барлық оқушылар: көне жазулардың бейнеленуін түсінеді;
Көптеген оқушылар: көне жазбалар мен бүгінгі жазбаның айырмашылығын салыстырады,  мысал келтіреді;
Кейбір оқушылар: ежелгі адамдар өміріне, көне жазуларға, тарихи ескерткіштерге өз көзқарастарын білдіреді.

	Тілдік мақсаттар
	Пәнге тән лексика мен терминология:
· Көрнекі материалдарды зерделеу

арқылы ежелгі адамдардың өмірін

әңгімелеу 
Диалог пен жазу үшін пайдалы сөздер мен тіркестер:

· Ежелгі адамдардың өмірі қандай болған?

· Көне заманның қандай ескерткіштерін білесіңдер? 

	Құндылықтарды дарыту
	Тарихтың, мәдениет пен тілдің біртұтастығы құндылығын басшылыққа ала отырып топтық әрекеттер бойынша білім алушыларды бірлікке, ұйымшылдыққа, бірін-бірі сыйлауға тәрбиелеймін. 

	Пәнаралық байланыстар
	Көркем еңбек, бейнелеу өнері

	АКТ қолдану дағдылары
	htts:youtu.be/z58—Q6Ceo сілтемесі арқылы бейнероликты толығымен қарап келу

	Бастапқы білім
	Оқушылар алғашқы төрт тарауда (1А, 1Б, 2А, 2Б) үй мен мектеп арасындағы жолға бағдар жүргізу, жергілікті жермен танысу арқылы жалпы саяхат туралы түсінігі болады.


Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет
	Ресурстар

	Сабақтың барысы

Психологиялық ахуал

Оқу диалогы

ҚБ

Кері байланыс

Сабақ мақсатын анықтау


	Шаттық шеңбері «4 жол»

Әрбір адам - досым, сыныптасым

Әрбір сабақ - үйрену, оқу,іздену.

Әрбір ісің - тірлік,тірек, адамдық,

Әрбір сөзің - шындық, бірлік, адалдық.
Сыныпты сурет бейнеленген қима қағаздар арқылы топқа бөлу. (Тас, қайың қабығы, тері, саз тақтайшалары)

 «Балмұздақ таяқшасы» әдісі

- Алғашқы адамдардың баспанасы?

- Олар немен қоректенді?

- Қалай еңбек етті?

- Алғашқы адамдардың құрал-саймандары қандай болған?

- Алғашқы адамдардың дене бітімі қандай болған?

- Сақ ханшайымы кім?
 Мұғалімнің мадақтауы

Біз бұл сұрақтарға жауап беру арқылы не істедік?

 «Миға шабуыл» әдісі
- Балалар, ертеде жазу болды ма? 
- Қайда жазды деп ойлайсыңдар? (оқушы жауабы тыңдалады)
Біз қандай топтарға бөліндік?

1 топ. Тас

2 топ. Саз тақтайшалары

3 топ. Қайың қабығы

4 топ. Өңделген тері 

Бұл сөздердің бүгінгі сабағымызға қандай қажеті бар деп ойлайсыңдар?
Оқушылармен бірлесе сураққа жауап ала отырып оқу мақсатын айқтайды.
	Жайлы әуен
Қима қағаздар, балмұздақ таяқшасы.

	Сабақтың ортасы

ТЖ

ҚБ
Кері байланыс.

МК

Оқу диалогы

Сергіту сәті

ТЖ

ҚБ

Кері байланыс


	«Көне жазбалар» бейнероликтен үзінді көрсетіледі. 
Әр топта отырған оқушы өзін Қазақстанның әр өңірінен келген ғалымдармыз деп есептеңіз. Қош келдіңіздер! Сіздер топ мүшелерімен ақылдасып, талқылап жауап берулеріңізге болады. 

Шарты: Тастағы бейнелерді ажыратып, іс-әрекет түрлерін айтыңдар.

Дескриптор: 

- адам бейнелі петроглифті анықтайды

-аң бейнелі петроглифті анықтайды.
Тастағы жазулар

«Суреттер сөйлейді» әдісі. [image: image1.jpg]
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Көрші топ дескрипторға сай бағалайды

· Бұл тапсырма неге байланысты?

· Қиналған жерлерің болды ма?

· Осы тапсырманың біздің өмірімізге пайдасы бар ма?
Тыңдалым. 

Тамғалы. Жетісу өңірінің өте ертедегі шығармашылық мұраларының бірі Тамғалы петроглифтері. Ол 2004 жылдан бастап ЮНЕСКО Дүниежүзілік мұра нысаны болып табылады. 1950 жылдың соңында бұл жерде көптеген жартас суреттері табылды. Жартастағы суреттердің жалпы саны 2000 көлемінде. Тамғалы шатқалы Алматы қаласының жанындағы Аңырақай тауларында орналасқан.
Сен білесің бе? Күлтегін батыр туралы бейнеүзінді тыңдау.

Бейне роликтың жалғасы 
Ертеде Қазақстанның аумағында Түрік қағанаты болған. 

Ол үлкен және қуатты ел еді.

Түркілердің өз жазуы болды. Оны қолбасшы Күлтегінің ескерткішінен білеміз.

-Пиктография дегенімз не екен?
-Сына, ілмек, руна сөздеріне ортақ қандай сөз?
«Балапандар биі»
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Шарты: Әріптерді пайдаланып «көне» сөзін таңбалармен жазып көріңдер.
Дескриптор:
· Сөзді жазады;
· Сөздегі әріптерге сәйкес таңбаларды табады және бейнелеп жазады.
Еңбекке баулу сабағында ермексазбен, желіммен жұмыс жасағанда қандай гигиеналық ережелерді сақтауымыз керек? Оқушылармен бір қайталап жіберу.
І топ: Ермексаз жапсырмаланган тақтайшаға жазады
ІІ топ: Шақпақ тастың бетіне маркермен жазады. 

ІІІ топ: Жіптің қиындыларын желіммен жапсырады.
ІV топ: Балауыз шаммен жазып, үстін субояумен бояйды.
Жасалған жұмыстарды топтар арасында сағат тілімен айналдырып бағалату
-Не қызық болды?
-Тапсырма орындауда қиындық болды ма?

-Жазу түрлерін біз бүгінгі күнде қалай қолданып жүрміз?
	АКТ
htts:youtu.be/z58—Q6Ceo
Суреттер

АКТ 

АКТ
Ермексаз жапсырылған тақтайша, ермексазбен жұмыс жасайтын пышақ, шақпақ тас, жіп қиындылары, желім, балауыз шам, А4 бет 

Сакен Тұрсынбек «Күлтегін» күйі

«+», «-»

	Сабақтың соңы
(Ұ)
	Кері байланыс.
-Бүгінгі сабағымыздың міндеті не еді?

-Қандай тапсырмалар орындадық?

-Қандай жаңа мәліметтер білдің? 

-Міндетке жетуде не қиын болды? 

-Сабақта қандай қызықты нәрселер үйрендің?

-Тағы нені толығырақ білгің келеді?


	


